

让孩子平静地走好人生最后一程

第一届拾玉儿童舒缓安宁公益年会在福州举行

■记者 陈丹/文 石美祥/摄

福州晚报讯 “安宁疗护”和“儿童”两个词语放在一起，总是让人心情沉重。昨日下午，第一届拾玉儿童舒缓安宁公益年会暨福州市第一总医院安宁疗护(儿童专场)研讨会暨公益机构交流研讨会，在福州三坊七巷文儒坊举行。

活动为期两天，分为演讲和圆桌讨论。在演讲环节，6名从事一线安宁疗护服务的医生、社工和患儿不幸离世的母亲等，从不同角度分享他们经历过的那些生死故事，让人泪湿眼眶。

北京王府中西医结合医院安宁疗护主任刘寅分享的题目是《安宁疗护中的孩子》。

在刘寅的分享里，安宁疗护中关注的孩子，范围更广一些，既包括患儿，也包括小家属。“小家属的人生更长，更需要社会的关爱和支持。”刘寅说。

刘寅分享的第一个故事是“要不要告诉孩子，他即将失去父亲”，讲述了刘寅第一次帮助一个孩子面对至亲离世的经过。那名



活动现场。

8岁的孩子到医院时不知所措，将自己锁在厕所里大哭，经过刘寅沟通、鼓励，他站在弥留之际的父亲病床前，说：“我爱爸爸，永远记得爸爸，会好好学习。”

“那时候，我还担心他的爸爸能否听到孩子的呼唤，但他奇迹般地一把抓住孩子，点着头……”刘寅说，“我希望孩子对父亲有个完整的记忆，而不是某一天，有人告诉他，你爸爸不在了。”

活动还邀请来了河北省沧州市人民医院疼痛(安宁疗护)科主任郭艳汝。她本是一名麻

醉科医生，一个患儿家属一句“怎么才能让我女儿不痛，为什么没有一张专门的病床可以让她好好死亡”，让举棋不定中的她，坚定地走上建设安宁疗护科的路。

2019年9月，郭艳汝带领团队建起了安宁疗护科，专门服务那些回家忍痛等待死亡的癌症终末期患者。无论老人还是孩子，她尽己所能，帮助他们在生命最后的日子获得尊严与平静。“让那些孩子临终的旅程，不再充斥着疼痛带来的哭声。”

福州市第一总医院安宁疗

护科主任陈艳也作了分享。今年3月10日，该院儿童舒缓病房成立。这不仅是福建省率先成立的儿童舒缓病房，也是拾玉儿童公益基金会在全国落地的首个“拾光小屋”儿童舒缓病房。目前“拾光小屋”已服务19个患儿家庭，其中9个为居家服务。此次年会在福州举行，正是因为福州在儿童安宁疗护工作上的进步。

记者了解到，深圳市拾玉儿童公益基金会是一家非公募公益基金会，聚焦服务儿童肿瘤患者家庭，通过科普教育、舒缓安宁、转化科研三大模块，提升患儿预后和全程生活质量。

“每年，中国有3万到4万新发儿童肿瘤病例，每年大约有1.5万名儿童因肿瘤夭折。在提供儿童安宁疗护服务的体系、机构、人员等方面，我国还处于萌芽或起步阶段，这是一个迫切需要解决的社会问题。”深圳市拾玉儿童公益基金会秘书长李治中介绍，本次活动旨在汇聚更多关注儿童安宁疗护的力量，为儿童提供更全面、更人性化的医疗护理。

近代舰船史研究中心在马尾设立

■记者 马丽清

福州晚报讯 昨日，2023中国造船工程学会船史学术年会在马尾举行，主题是“中国舟船与船政”。年会聚焦“传统舟船”“近代舰船”“近代船舶工业遗产的保护与传承”等话题，展开深入对话交流。

中国造船工程学会·船史研究学术委员会与中国船政文化博物馆联合设立近代舰船史研究中心。该中心将对船政建造的舰船和中国近代海军装备的舰船，集中开展深入研究，建立起一个关于中国近代舰船研究的资料库。

两岸人才交流活动举行

■记者 马丽清

福州晚报讯 24日，“青聚樟村 共话振兴”两岸人才交流活动在永泰举行。

两岸青年人才参观了红星乡红色历史展览馆，红星乡川山香草谷的植物种苗繁育中心、林下种植示范基地等。在盘谷乡方壶岩闽台交流基地，两岸青年人才参观了张圣君文化馆、摩崖石刻等，深入了解两岸同根同源的民俗文化。

当天，两岸青年人才还围绕留守儿童守护、乡建乡创等方面，交流探讨助力乡村振兴和两岸融合发展的路径。

百名大学生展钢琴技艺

■记者 徐文字 通讯员 李玉莲

福州晚报讯 24日晚，福建省首届大学生钢琴艺术展演暨钢琴音乐节，在福建师范大学旗山校区开幕。百余名来自全省各高校的钢琴学子齐聚福建师范大学同台竞技。

本届大学生钢琴艺术展演暨钢琴音乐节，为期5天，涵盖1场艺术展演、1场学术论坛、3场大师班、4场音乐会、5场名师讲座。

福州海警查获涉嫌非法采矿案 缴获海砂约7000吨

■记者 石美祥 通讯员 王昀 张晨

福州晚报讯 近日，福建福州海警局在辖区海域查获1起涉嫌非法采矿案，现场查获船舶1艘，查扣无合法齐全手续海砂约7000吨，抓获嫌疑人16名。

20日10时许，福州海警局执法艇在西犬岛附近海域巡逻时发现1艘形迹可疑的装备有自吸自卸设备的作业船。该船在发现海警执法艇后，立即转向加速逃窜同时进行卸砂作业，企图销毁证据。多次警告无果后，海警执法人员强行登上并控制嫌疑船。经查，该船载有海砂约7000吨，船上人员均无法提供所运海砂的相关合法手续以及采矿许可证、海域使用权证书等证件，涉嫌非法盗采运输海砂。福州海警局依法对该船舶及所运载的海砂进行扣押。

福州首届马术锦标赛开赛

87对人马组合同场竞技，今天还可观赛

■记者 陈丹/文 张旭阳/摄

福州晚报讯 昨日，首届福州市马术锦标赛暨“哈达杯”马术邀请赛，在福州哈达国际马术俱乐部开赛。这是福州市首次举办具有较高水平的马术赛事。

本次比赛为期两天，设快步地杆个人赛、30厘米交叉杆个人赛、场地障碍60厘米级别个人赛及团体赛、场地障碍90厘米级别个人赛、场地障碍110厘米级别个人赛等项目。来自福州7家马术机构的87对人马组合，同场竞技。

比赛选手中，有不少小骑手，最小的才8岁。11岁的林雪楠来自福州哈达国际马术

俱乐部。今年上小学六年级的她，学习马术1年多，参加的是快步地杆个人赛。“我喜欢动物，又觉得马术是很绅士的运动，所以选择了它。”林雪楠告诉记者，和她搭档的马叫雪莱，和她同龄，也是11岁。她觉得比赛考验的是人马的互相配合和信任，“它听得懂我的语气”。

“目前，马术运动在我市仍处于推广普及阶段。本次比赛有助于进一步增进全市马术运动机构之间的学习与交流，进一步促进我市马术运动水平的不断提高。”福州市马术协会秘书长陈巍介绍。

马术锦标赛今天继续进行，前往观看比赛的群众要记



参赛选手骑马越过90厘米高的障碍。

住：比赛期间尽量保持低声，不要大声喧哗或呼喊，骑手结束比赛时，可送上掌声，而不是尖叫，避免马匹受惊；手机需设为

振动或静音，拍照时不能使用闪光灯；禁止将任何物体扔到赛场中，防止马匹或者骑手受到伤害；照顾好观赛的儿童。

讲文明树新风公益广告

有信仰
HAVE FAITH
做勇于追梦
的福州人
AND BE AN ASPIRING
FUZHOU CITIZEN

中共福州市委文明办 宣